

Gedenkstätte für Zwangsarbeit Leipzig
Permoserstr. 15
04318 Leipzig

gedenkstaette@zwangsarbeit-in-leipzig.de
 zwangsarbeit-in-leipzig.de
 +49 341 235 20 75

@ gedenkstaettefuerzwangsarbeit
 f gedenkstaettefuerzwangsarbeit

Památník nabízí pravidelné komentované prohlídky stálé expozice a areálu bývalé továrny HASAG pro veřejnost a také vycházky po různých lipských čtvrtích po stopách totálního nasazení. Tyto nabídky jsou bezplatné a lze je využít bez předchozí registrace.

Prohlídky pro skupiny si lze za poplatek objednat i individuálně.

Památník také nabízí vzdělávací programy pro žáky základních a středních škol, které jsou obsahem i metodami přizpůsobeny konkrétním cílovým skupinám.

Máte-li jakékoli dotazy nebo si chcete domluvit schůzku, pošlete e-mail na adresu: gedenkstaette@zwangsarbeit-in-leipzig.de

Památník nucených prací v Lipsku provozuje spolek *Erinnern an NS-Verbrechen in Leipzig e.V.*

Naši činnost můžete podpořit zasláním daru na následující účet:

Erinnern an NS-Verbrechen in Leipzig e.V.
 Sparkasse Leipzig
 BIC WELADE8LXX
 IBAN DE82 8605 5592 1100 1609 96

Spolek *Erinnern an NS-Verbrechen in Leipzig e.V.* je uznán jako nezisková organizace. Rádi Vám vystavíme potvrzení o daru.

Pokud byste chtěli podpořit naši činnost jako stálý člen spolku, rádi Vám zašleme další informace.

Památník nucených prací v Lipsku

Otevírací doba

Úterý — čtvrtek 10—18 hodin
 Pátek — sobota 11—17 hodin

Příjezd

Tramvaj č. 3 / autobus č. 90
 Permoserstraße / Torgauer Straße

Vstup zdarma

Bezbariérový přístup

Provoz Památníku nucených prací v Lipsku, který zajišťuje spolek *Erinnern an NS-Verbrechen in Leipzig e.V.*, je financován Kulturním úřadem města Lipska (Kulturamt der Stadt Leipzig) a nadací *Stiftung Sächsische Gedenkstätten* na základě rozpočtu schváleného poslanci Saského zemského sněmu.





VEŘEJNĚ VIDITELNÝ NACISTICKÝ TRESTNÝ ČIN

Během druhé světové války bylo Lipsko významným zbrojním a průmyslovým centrem. V rámci totálního nasazení zde bylo vykořisťováno více než 75 000 lidí z celé Evropy. Byli nasazeni ve všech oblastech: v soukromých domácnostech jako pomocníci, v městských institucích, jako jsou komunální služby nebo lipský dopravní podnik, v malých podnicích a zejména ve velkých zbrojních závodech.

Nuceně nasazení byli ubytováni ve více než 600 táborech a hromadných ubytovacích zařízeních. Částečně se jednalo o lágry s velkými baráky, ale na ubytovací zařízení byly přeměněny i továrny, hostince, školy, divadla a klubovny. Mnoho lágrů se nacházelo v bezprostřední blízkosti obyvatel města. Kromě toho bylo od roku 1943 v Lipsku a jeho okolí zřízeno šest pobočných táborů koncentračního tábora Buchenwald.

Památník nucených prací v Lipsku se nachází v místě původního sídla společnosti Hugo Schneider AG (HASAG). Společnost HASAG byla za druhé světové války největší saskou zbrojovkou a je považována za jednoho z hlavních příživníků na totálním nasazení.

◀ Sovětští váleční zajatci uklízejí po náletu před budovou Königsbau na náměstí Augustusplatz, 1943 (Archiv města Lipska)

Digitální mapa památníku zachycuje více než 700 míst totálního nasazení v oblasti Lipska.



SPOLEČNOST HUGO SCHNEIDER AG (HASAG)

V letech 1939–1945 bylo jen v lipském závodě společnosti HASAG totálně nasazeno více než 10 000 civilních dělníků, válečných zajatců a vězňů z koncentračních táborů. Společnost vyráběla především zbraně a protitankové zbraně Panzerfaust pro wehrmacht.

Společnost HASAG vlastnila několik továren v Německé říši a po začátku války převzala tři továrny v okupovaném Polsku. Od léta 1944 zřídila v několika továrních areálech na území Říše pobočné tábory, které spadaly pod koncentrační tábor Buchenwald.

Pobočný tábor „HASAG Leipzig“ se nacházel v severní části areálu firmy v Lipsku. Bylo zde drženo více než 5 000 vězeňkyň a 700 vězňů.



Památník byl založen v roce 2001 a formou stálé expozice informuje o historii totálního nasazení v Lipsku, zejména o nasazení tisíců zahraničních civilních nuceně nasazených dělníků, válečných zajatců a vězňů koncentračních táborů ve zbrojovce HASAG.

Sbírá dokumenty a předměty k tématu totálního nasazení a provádí výzkum jednotlivých oblastí. V příruční knihovně uchovává související publikace pro badatelské účely a zájemcům poskytuje poradenství při rešerších.

Kromě toho dokumentuje osudy nuceně nasazených a slouží jako kontaktní místo pro bývalé nuceně nasazené a jejich rodiny.

Knihovnu a archiv památníku lze využívat po předchozí domluvě během běžné otevírací doby.

O aktuálních termínech a vzdělávacích programech se můžete informovat na našich webových stránkách: www.zwangsarbeit-in-leipzig.de

Pokud byste chtěli do naší sbírky přispět předměty nebo dokumenty, kontaktujte nás.

◀ Nuceně nasazení při výrobě protitankových zbraní Panzerfaust v závodě HASAG v Lipsku, 1943/44 (GfZL, Maria Caroli)

PAMÁTNÍK NUCENÝCH PRACÍ V LIPSKU